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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κα Κυριακή Μάλαμα
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
3. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων
4. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 722/19.10.2020 Ερώτηση με θέμα:
«Σοβαρά ερωτήματα σε σχέση με το σχέδιο δημιουργίας μονάδας υδατοκαλλιέργειας 
στην Ολυμπιάδα Χαλκιδικής»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 722/19.10.2020 Ερώτησης της Βουλευτού, 
κας Κυριακής Μάλαμα, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η με αριθ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΦΑΧΑΓΟΡ/447457/321193/5617/27-8-2019 θετική και 
υπό όρους γνωμοδότηση της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Όρους επί της 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ), για τη δημιουργία μονάδας εκτροφής 
θαλασσίων μεσογειακών ιχθύων με τις μεθόδους των βυθιζόμενων κλωβών ανοικτής 
θαλάσσης, στη θαλάσσια περιοχή “ανατολικά ζούγκλας Αριστοτέλη” του Στρυμονικού κόλπου, 
Τοπικής Κοινότητας Ολυμπιάδας, Δ.Ε. Σταγείρων-Ακάνθου, Δήμου Αριστοτέλη, ΠΕ 
Χαλκιδικής της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, με φορέα υλοποίησης την “΄Ομηρος ΙΚΕ” 
(ΠΕΤ 1907135717), χορηγήθηκε σε εφαρμογή του Ν.3028/28-6-2002.

Διευκρινίζεται ότι στην ανωτέρω γνωμοδότηση αναγράφεται ότι “Σε περίπτωση 
εντοπισμού αρχαιοτήτων, οι εργασίες θα διακοπούν και θα επακολουθήσει σωστική 
ανασκαφική έρευνα, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3028/02 «Για την προστασία των 
Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς»” και όχι, όπως λανθασμένα 
αναφέρεται στην Ερώτηση, ότι “στη φάση υλοποίησης του έργου πρόκειται να 
πραγματοποιηθούν εκσκαπτικές εργασίες και υπάρχει πιθανότητα εντοπισμού αρχαιοτήτων”. 
Επιπλέον, στην ίδια γνωμοδότηση υπάρχει ο όρος περί ανάληψης της δαπάνης των πιθανών 
ανασκαφικών εργασιών από τον φορέα υλοποίησης του έργου. 

Τα ανωτέρω αποτελούν πάγιο όρο στις εγκρίσεις και γνωμοδοτήσεις του ΥΠΠΟΑ για 
έργα τρίτων που περιλαμβάνουν εκσκαπτικές εργασίες και βρίσκονται εκτός αρχαιολογικών 
χώρων ή χωροθετούνται σε θέσεις που δεν υπάρχουν ορατές αρχαιότητες, προκειμένου να 
διασφαλιστεί η διάσωση πιθανόν ευρημάτων κατά τη διάρκεια των εκσκαπτικών εργασιών και 
η ανασκαφική τους έρευνα, με δαπάνη του φορέα υλοποίησης του έργου, κατ΄ εφαρμογή του 
Ν.3028/2002. 

Επιπλέον, σύμφωνα με την την Εφορεία Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Όρους, για 
την χορήγηση της ανωτέρω γνωμοδότησης ελήφθη υπόψη ότι οι χερσαίες εγκαταστάσεις του 
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προτεινόμενου έργου χωροθετούνται εκτός αρχαιολογικού χώρου, σε περιοχή όπου δεν 
εντοπίζονται επιφανειακές αρχαιότητες. Η απόστασή τους από το ανατολικό όριο της κήρυξης 
των αρχαίων Σταγείρων (ΦΕΚ 212/Β/23-3-1995) είναι 500μ., η απόσταση από τον πυρήνα 
του αρχαιολογικού χώρου είναι 1.650 μ. και δεν υπάρχει οπτική ή άλλη όχληση, καθώς 
μεσολαβούν υψώματα. Τέλος, σε εκτεταμένες επιφανειακές έρευνες που διενεργήθηκαν από 
την Εφορεία Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Όρους στην περιοχή, δεν έχουν εντοπιστεί 
επιφανειακές αρχαιότητες.

Κατόπιν αιτήματος της εταιρίας «ΟΜΗΡΟΣ ΙΚΕ» σχετικά με την χωροθέτηση της εν 
θέματι μονάδα ιχθυοκαλλιέργειας, η Εφορεία Ενάλιων Αρχαιοτήτων γνωμοδότησε θετικά και 
υπό όρους για την παραχώρηση με μίσθωση θαλάσσιας έκτασης 26 στρεμμάτων για την 
ίδρυση και λειτουργία νέας μονάδας ιχθυοκαλλιέργειας θαλάσσιων μεσογειακών ιχθύων στη 
θαλάσσια περιοχή “Ανατολικά Ζούγκλας”, Τ.Κ. Ολυμπιάδας, Δ.Ε. Σταγείρων-Ακάνθου, Δήμου 
Αριστοτέλη, Π.Ε. Χαλκιδικής (αρ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΕΑ/491514/325422/8579/21-11-2017 
έγγραφο). 

Στην ανωτέρω γνωμοδότηση, αναγράφεται ο όρος: “Σε περίπτωση που κατά τις 
εργασίες εντοπιστούν αρχαιότητες, οι εργασίες θα διακοπούν και θα ειδοποιηθεί η Εφορεία 
Εναλίων Αρχαιοτήτων με ευθύνη του φορέα του έργου, για να προβεί σε ενέργειες 
αρμοδιότητάς της”.

Για την χορήγηση της ανωτέρω γνωμοδότησης, η Εφορεία Ενάλιων Αρχαιοτήτων 
διενήργησε υποβρύχιο αρχαιολογικό ελέγχο στο διάστημα 28 και 29-9-2017, με δαπάνη της 
ενδιαφερόμενης εταιρείας, κατά τη διάρκεια του οποίου δεν εντοπίσθηκαν ενάλιες 
αρχαιότητες. Στην ανωτέρω γνωμοδότηση λήφθηκε υπόψη ότι στην εν λόγω περιοχή δεν 
υπάρχουν κηρυγμένοι ενάλιοι αρχαιολογικοί χώροι και ήδη, ύστερα από έλεγχο του αρχείου 
της Υπηρεσίας, διαπιστώθηκε ότι το 1992, για άλλη υπόθεση, είχε διενεργηθεί υποβρύχια 
αυτοψία σε παραπλήσια περιοχή, κατά την οποία επίσης δεν είχαν εντοπισθεί ενάλιες 
αρχαιότητες. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Χαλκιδικής και Αγίου Όρους
5. Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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